

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

# КРАСНОЕ ЗНАМЯ

ОРГАН ТОМСКОГО ОБКОМА И ГОРКОМА КОММУНИСТИЧЕСКОЙ ПАРТИИ СОВЕТСКОГО СОЮЗА, ОБЛАСТНОГО И ГОРОДСКОГО СОВЕТОВ ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

Год издания 46-й

№ 150 (11734)

Среда, 27 июня 1962 года.

Цена 2 коп.

## К победе дела социализма и коммунизма!

Коммюнике о пребывании в Румынии советской партийно-правительственной делегации

По приглашению Центрального Комитета Румынской рабочей партии, Государственного совета и правительства Румынской Народной Республики с 18 по 25 июня 1962 года в Румынской Народной Республике находилась с дружеским визитом советская партийно-правительственная делегация во главе с Первым секретарем Центрального Комитета КПСС и Председателем Совета Министров СССР товарищем Н. С. Хрущевым.

Делегация совершила поездку по стране, ознакомилась с промышленными и сельскохозяйственными предприятиями, структурами, культурными учреждениями, курортами и имела многочисленные встречи с рабочими, техниками, инженерами, крестьянами-коллективистами, деятелями науки и культуры.

В совместном коммюнике, подписанном товарищем Н. С. Хрущевым и главой румынской партийно-правительственной делегации первым секретарем ПКР РРП, председателем Государственного совета РРП товарищем Георге Георгиу-Деж, говорится, что партийно-правительственную делегацию СССР посыпала встречи с энтузиазмом и братской любовью, в чем проявляются чувства глубокой и прочной дружбы румынского народа к своему брату — советскому народу. Трудящиеся Румынской Народной Республики выражали свою радость и восхищение великими победами советского народа в осуществлении грандиозной программы коммунистического строительства, принятой XXII съездом КПСС. Советская делегация выражает глубокую благодарность Центральному Комитету Румынской рабочей партии, Государственному совету, правительству Румынской Народной Республики и всему румынскому народу за это радушие и теплый прием.

Между советской и румынской партийно-правительственными делегациями состоялись беседы, проходившие в атмосфере братской дружбы и сердечности и завишились новым доказательством полного единства взгляда по всем рассмотренным вопросам.

В ходе бесед обе делегации информировали друг друга об основных проблемах социалистического коммунистического строительства в своих странах. Провели широкий обмен мнениями о перспективах дальнейшего развития отношений между Советским Союзом и Румынской Народной Республикой, между Коммунистической партией Советского Союза и Румынской рабочей партией, а также о важнейших вопросах современного международного положения.

Партийно-правительственная делегация Румынской Народной Республики, сказано в коммюнике, отмечает всемирно-историческое значение побед, одержанных Советским Союзом в развернутом строительстве коммунизма, в выполнении грандиозных задач новой Программы Коммунистической партии Советского Союза, принятой XXII съездом КПСС. Успешно, достигнутые советским народом в создании материально-технической базы коммунизма, в развитии науки, техники и культуры, в неуклонном повышении жизненного уровня, говорят о великой живительной силе идей социализма и коммунизма. Эти успехи являются решающим вкладом в дальнейшее укрепление социалистического лагеря, оказывающим глубокое воздействие на развитие всего человечества, служат источником силы и энтузиазма трудящихся в борьбе за всеобщий мир и социальный прогресс.

Победы, одержанные советским народом, являются результатом мудрой политики Коммунистической партии Советского Союза, ее ленинского Центрального Комитета, который успешно решает сложные задачи строительства коммунизма и чей опыт является образцом творческого применения идей марксизма-ленинизма. Партийно-правительственная делегация Румынской Народной Республики подчеркнула большое принципиальное значение опыта КПСС для Румынской рабочей партии в деле строительства социализма.

Советская делегация с большим удовлетворением отмечает, что за короткий исторический срок румынский народ превратил свою родину из страны со слаборазвитой промышленностью и отсталым сельским хозяйством в развитое индустриально-аграрное государство. Ныне социалистический строй одержал решающую победу во всех отраслях народного хозяйства Румынии, социализм победил в городе и деревне.

Обе делегации высоко оценивают перспективы развития взаимного экономического сотрудничества на период до 1980 года на основе согласования планов, дальнейшего совершенствования международного разделения труда и систематического увеличения товарооборота между всеми социалистическими странами.

Партийно-правительственная делегация Румынской Народной Республики выразила Центральному Комитету Коммунистической партии Советского Союза и правительству Союза Советских Социалистических Республик признательность румынского народа за всестороннюю материально-техническую поддержку, оказываемую в деле социалистической индустриализации и развития народного хозяйства.

В коммюнике отмечается, что недавно состоявшееся в Москве Совещание представителей коммунистических и рабочих партий стран — участниц Совета Экономической Взаимопомощи еще раз подтвердило огромное жизненное значение и плодотворность отношений братского сотрудничества и взаимопомощи социалистических стран, основанных на принципах proletарского интернационализма.

Обе стороны выразили свою готовность и впредь всенародно развивать братскую советско-румынскую дружбу и сотрудничество, будучи увереными, что это отвечает интересам советского и румынского народов и способствует дальнейшему укреплению социалистического лагеря, дела социализма и мира во всем мире.

Обе стороны выразили свою решимость вместе с другими социалистическими странами бороться за сохранение и укрепление мира во всем мире. Делегации подчеркнули, что в результате неуклонного роста силы и социализма, мощного фронта международного рабочего класса, национально-освободительного движения, усиления активности миллионов трудящихся и всех людей доброй воли в борьбе за сохранение и упрочение мира с каждым днем растет и крепнет мощная преграда на пути развязывания войн империалистов.

Последовательная борьба Советского Союза, Румынской Народной Республики и других социалистических стран за сохранение и упрочение мира срывает военные прописки империалистических кругов, высоко поднимая международный авторитет и престиж всей социалистической системы.

## Совещание работников территориальных производственных управлений районов Центра

МОСКВА, 26 июня. (ТАСС). Сегодня в Большом Кремлевском дворце открылось совещание работников территориальных производственных управлений районов Центра Российской Федерации. На совещании присутствуют гости — представители областей и автономных республик Северо-Западного и Волго-Вятского экономических районов.

В работе совещания принимают участие начальники территориальных производственных управлений, партгости, комсорги, инспекторы, работники газет, руководители партийных, комсомольских, профсоюзных и сельскохозяйственных органов областей и автономных республик, представители республиканских мини-

стерств и ведомств — всего 1.500 человек.

Бурными аплодисментами встречают участники совещания появление в президиуме товарищей Г. И. Воронова, А. П. Кирilenко, Д. С. Полинского, Н. С. Хрущева. Совещание открывает член Президиума ЦК КПСС, первый заместитель председателя Бюро ЦК КПСС по РСФСР Г. И. Воронов.

## Не оставить на поле

ни одного сорняка!

САМОЛЕТ НАД ПОЛЯМИ



Четыре часа утра. Косые лучи солнца едва пробиваются из-за горизонта.

Внезапно могучий рокот будоражит тишину. Над ближайшим перелеском показывается самолет. Он делает разворот над опушкой леса и спускается к полю, где зеленеют всходы пшеницы.

Старший пилот А. Оточин сообщает второму пилоту С. Чернину:

— Иду на снижение...

Стрекозы ползут вниз. 100... 50... 10 метров... И вдруг белые струи вырываются из-под крыльев самолета и туманом ниспадают на поле.

Летчики Томского авиаотряда ведут борьбу с сорняками на полях совхоза «Победа» Тутаевского района.

...На взлетной полосе, которая оборудована на одном из полей, кипит работа. Работники совхоза В. Иванова и Н. Титова высыпают в металлический чан с водой из мешка ядохимикаты. В. Данилова с Е. Ивановой тщательно размешивают их.

В небе нарастает рокот мотора. Самолет летит за новой порцией ядохимикатов. Проходит секунды, и он уже подруливает к металлическому чану. Загудел мотор мотопомпы, и раствор гербицида поступает в приемный бак самолета.

Шесть минут на посадку, заправку и взлет. Неплох!

Вечером агроном Тутаевской фермы П. Сельхойм сообщил А. Оточину и С. Чернину итоги. За две смены — с 4 до 10 часов утра и с 5 до 10 часов вечера — обработано 600 гектаров пшеницы. А всего в совхозе опрыскивание посевов с сажетом произведено на 3.000 гектарах.

— Прополка посевов с самолета — отличное средство в борьбе за урожай, — говорит агроном. — На обработанных полях урожай повышается на 3—5 центнеров с гектара.

К самолету подходит инженер Томского авиаотряда. Который приехал в совхоз проверить работу пилотов. От него мы узнаем, что в этом году около 2.000 гектаров посевов уже обработаны с самолетом в колхозе имени XXII съезда партии Кожевниковского района. На них для проведения химической прополки посевов с воздуха из Томска вылетают два самолета в Партизанский и Кривошевинский районы.

Текст от посла Г. Красновейкина.

На снимке: самолет опрыскивает посевы ядохимикатами.

Михаил Осипов —  
инспектор народного контроля

Председатель Ювалинского сельского Совета Кожевниковского района И. М. Монеев охарактеризовал механизатора Михаила Осипова, как самого активного инспектора народного контроля по Ювалинскому сельсовету.

— От часто бывает на полях, «неравнодушен» в бракоделах, насторожив, — сказал он.

Сейчас М. Осипов занимается ремонтом комбайна «СК-3», на котором будет работать во время уборки. Вместе с трактористами Карлом Пауном, Александром Гончаровым и другими механизаторами он делает стогометатель.

А вечером Михаил Андреевич едет на поля. Сейчас поездка по полям, контроль за качеством работы своих товарищей по труду стали для Михаила Андреевича привычкой, чем-то неотделимым от личного труда. Поначалу смущалась, чувствовала себя иногда неловко. Вот как сам он рассказал о первых днях своей работы инспектора народного контроля:

— Первое время было как-то неудобно насторожив требовать высокого качества от своих товарищей, с которыми работают вместе более десятка лет. Ведь были и у меня кое-когда огурчики.

Помимо весенний сев только начался. Под посев гороха землю обрабатывали поручили немецким трактористам. Но они, как и в прошлые годы, отнеслись к делу небрежно, кое-как прокультивировали поле вдоль пласта, а борозды как были, так и остались. Я добился, чтобы трактористов А. Чирягина и В. Иванова, которые особенно плохо обрабатывали землю, правление артели заставило переделать работу. Они засторонили землю поперек пласта и спасли ее.

В. БУНЬКОВ.

## Свекла застает сорняками

В колхозе имени XXII съезда партии Зырянского района сахарная свекла занимает 90 гектаров. Она размещается на полях двух бригад в первой (20 гектаров) и в третьей (10 гектаров).

В обеих бригадах сахарную свеклу посевали на хорошей земле и почти в один и тот же сроки. Но посевы этой культуры в первой и в третьей бригадах выглядят по-разному.

В первой бригаде на них любо посмотреть. К выращиванию свеклы здесь отнеслись с большой ответственностью, ее опилили дустом. Всех посевов сахараиной свеклы развиваются дружно.

В третьей бригаде эта культура ведет себя иначе. Уходу за посевами сахарной свеклы бригадир Е. Кудинов не уделяет никакого внимания. Ее всходы своевременно не опилили, и сейчас на полях вновь орудуют сельскохозяйственные вредители. На некоторых участках посевы свеклы совершенно изъедены. На полях

хорошие всходы появляются на кукурузных плантациях в колхозе «Красное знамя» Асиновского района. Проверка показала, что на всех 68 гектарах кукуруза возврашается почти в первоначальном виде.

П. ЖДАНОВ, председатель колхоза «Красное знамя» Асиновского района.

Сорняки уничтожены

Хорошие всходы появляются на кукурузных плантациях в колхозе «Красное знамя» Асиновского района. Проверка показала, что на всех 68 гектарах кукуруза возврашается почти в первоначальном виде.

В. БУНЬКОВ.

В посевах кукурузы и сахарной свеклы. И тут нужен глаз инспектора народного контроля. Поэтому Михаил Андреевич редкий день не бывает на полях.

— Хорошее дело — народная инспекция, — говорит тов. Осипов. — Но надо, чтобы за качеством работы смотрели все колхозники. Тогда дела в общественном хозяйстве пойдут лучше.

...По проселочной дороге в сторону полей мчится мотоцикл. Это народный инспектор колхоза имени Ленина Кожевниковского района М. А. Осипов поехал на своем

«ИЖе» в очередной рейс по проверке качества ухода за посевами. Добрый ему путь.

В. БУНЬКОВ.

Бежевневно по две нормы

КРАСНОДАР, 25 июня. (ТАСС). Мастера уборки из колхоза «Россия» Тимашевского района обратились ко всем механизаторам Российской Федерации: выполнить ежедневно каждым уборочным агрегатом полторы — две нормы.

Сейчас на полях Кубани у тимашевцев появились тысячи последователей. В колхозе «Кубань» Славянского района комбайнеры Василий Скорик и Иван Литовка, переоборудовав самодельный комбайн СК-3 для косыни пшеницы в валки, каждый день выполняют на жатве две нормы.

В совхозе «Приморский» первенство на уборке держит комбайнер Михаил Сачек. Он довел сменную выработку на подборе валков до 25—30 гектаров.

2  
Делом ответим на Обращение ЦК КПСС и Совета Министров СССР  
ко всем труженикам деревни

## НАХОДИТЬ НОВЫЕ РЕЗЕРВЫ

### Увеличим производство продуктов животноводства

Недавно партия и правительство приняли решение о повышении закупочных цен на мясо и масло. Это повысит материальную заинтересованность колхозов и совхозов в развитии животноводства. Но было бы ошибкой считать, что теперь дела в животноводстве кругом пойдут в гору без особых усилий. Надо, чтобы колхозы и совхозы лучше использовали имеющиеся возможности для резкого увеличения производства молока и мяса. К этому призывают нас, тружеников села, Коммунистическая партия и Советское правительство.

Еще два года назад наш колхоз считался одним из отставших в Бакчарском районе. Большие затраты труда на производство молока и особенно мяса не покрывались закупочными ценами. Колхоз не выполнял планов по производству зерна, молока и другой продукции.

Последние два года благодаря большой помощи партии, организаторской работе партийной организации и правления колхоза мы уверенно поднимаем экономику колхоза. В прошлом году значительно повысили урожайность, перевыполнены планы продажи зерна государству и оставили достаточное количество зерна для выдачи колхозникам и для фуражка. Укрепление кормовой базы положительно сказалось на животноводстве. Увеличилась продажа государства мяса, молока. Доходы колхоза за год выросли на 38 тысяч рублей, то есть более чем на 40 процентов. За один год мы построили новый коровник, сушинку и другие производственные помещения.

Повышение закупочных цен на мясо и масло позволяет колхозу еще быстрее укреплять свою экономику. Колхозники хорошо понимают, что повышение закупочных цен обязывает нас усилить внимание к животноводству. К этому сейчас направлены все стремления не только животноводов, но и механизаторов колхоза. Полугодовой план продажи государства молока на 108 процентов, до конца июня животноводы решили превысить плана не ме- нее 250 центнеров молока.

### По 15 тонн на корову

Колхозники сельхозартели «Родина» Асиновского района на собственном опыте убедились в преимуществах силюсного кормления животных. В течение трех последних лет они в полном достатке обеспечивают свой скот силюсом. И им удалось за короткий срок значительно увеличить поголовье скота, поднять продуктивность животных.

Колхозники стараются не потерять ни одного дня на закладке силоса. Особенно организовано ведут эти работы члены третьей бригады. Допускается частичная порча на токах от самосогревания не только продовольственного и фуражного зерна, но и семянного.

### Изделиям — долгую жизнь

## ДЕТАЛИ МАНОМЕТРА СТАНОВЯТСЯ ПРОЧНЕЕ

Недавно с многих предприятий, куда шла продукция нашего завода, поступали сигналы о нестабильности показаний наших манометров. Нельзя сказать, что работники завода не реагировали на эти сигналы. Принимались меры для улучшения технологии изготовления отдельных деталей приборов, что неизменно вело к улучшению качества продукции. Но эти меры не могли обеспечить четкую работу наших приборов, так как мы долгое время глубоко не знали причин нестабильных показаний и преждевременного выхода из строя наших приборов.

Более глубокие поиски путей улучшения качества манометров и увеличения сроков эксплуатации их начались со времени организаций на нашем заводе манометровой лаборатории.

К этим поискам были привлечены научные работники Сибирского физико-технического института, Томского политехнического института и Московского научно-исследовательского института приборостроения.

Это позволило выявить причины низкого качества отдельных деталей манометров. В результате совместной научно-исследовательской работы завода и Сибирского физико-технического института, Томского политехнического института и Московского научно-исследовательского института приборостроения.

Сопротивлением ползучести, при постоянной нагрузке она медленно и непрерывно деформировалась. А это, в конечном счете, сказывалось на стабильности показаний манометров.

Мы с учеными начали искать пути повышения сопротивляемости ползучести этих деталей, изготовленных из латуни. Эти поиски увенчались успехом.

Был разработан новый метод визуализации отжига пружин под внешней изгибающей нагрузкой. При таком термомеханическом обработке деталей удалось увеличить сопротивляемость ползучести в 4—5 раз, соответственно уменьшив пластическую деформацию трубы пружин, образующихся в результате ползучести.

Вместе с учеными начали искать пути повышения сопротивляемости ползучести этих деталей, изготовленных из латуни. Эти поиски увенчались успехом.

Был разработан новый метод визуализации отжига пружин под внешней изгибающей нагрузкой. При таком термомеханическом обработке деталей удалось увеличить сопротивляемость ползучести в 4—5 раз, соответственно уменьшив пластическую деформацию трубы пружин и тем самым добиться более устойчивой работы приборов.

Сейчас новый метод, потребовавший от нас большой подготовки, внедряется в производство. Это значительно повысит долговечность манометров.

В этом году завод привлек к про-

цессуальности металлов и металло-физиков для повышения качества манометров.

По причину промышленных пред-  
приятий Москвы в стране разверну-  
лось широкое движение за увеличение  
гарантийного срока службы выпу-  
скаемых изделий и выпуск луч-  
ших аппаратов для снятия кри-  
вых, образующихся в результате

имеет огромное государственное зна-  
чение.

Заводы Московского совнархоза, которым мы поставляем по коопера-  
ции свои приборы, обратились к кол-  
лективу нашего завода, с просьбой уве-  
личить гарантийный срок службы манометров, чтобы повысить сроки га-  
рантии изделий, выпускаемых московскими предпринимателями.

Этот призыв напечатан у томских приборостроителей горячий откли-  
к. Успешные работы по увеличению долговечности одной из наиболее

чувствительных частей манометра —  
трубчатых пружин — лишь первый  
шаг по пути коренного улучшения  
качества приборов. Творческие по-  
иски коллектива завода, работающе-  
го в тесном сотрудничестве с учены-  
ми и работниками цветной металлур-  
гии, направлены на то, чтобы конкретными делами ответить на при-  
зымы, которые манометрическая тру-  
бка из латуни Л-62, применяемая для изготавливания чувствительного эле-  
ментов манометров — его трубчатой пружины, обладает недостаточным

### Будем трудиться не покладая рук

Колхозники нашего северного кол-  
хоза горячо восприняли Обращение ЦК КПСС и Совета Министров СССР  
ко всем труженикам деревни

Денежное стадо сейчас содержитя-  
ся на пастбище, на долю увеличиваются с  
каждым днем. Передовые дядки на-  
шего колхоза Р. Иванова, З. Латы-  
шева и другие надавливают по 11 ки-  
лограммов молока на корову в день.

Колхоз все еще отстает от производ-  
ства мяса. До последнего времени  
правление слабо занималось сви-  
новодством. На днях правление кол-  
хоза и партийная организация под-  
считали возможности хозяйства и ре-  
шили в ближайшее два года резко

увеличить производство свинины.

Нынешней весной колхоз увели-  
чил на 30 процентов посевы зерновых.

Главное место в зерновом кли-  
ните отведено пшенице. Механизаторы

колхоза нынче вдвое расширили по-  
севы кукурузы. Входы на полях

хорошие. Думаем получить не менее

14 центнеров зерновых на круг, вы-  
растить хороший урожай кукурузы.

Полеводы колхоза борются за то,

чтобы в этом году получить урожай

1965 года.

Полеводы колхоза борются за то,

чтобы в этом году получить урожай

1965 года.

Полеводы колхоза борются за то,

чтобы в этом году получить урожай

1965 года.

Полеводы колхоза борются за то,

чтобы в этом году получить урожай

1965 года.

Полеводы колхоза борются за то,

чтобы в этом году получить урожай

1965 года.

Полеводы колхоза борются за то,

чтобы в этом году получить урожай

1965 года.

Полеводы колхоза борются за то,

чтобы в этом году получить урожай

1965 года.

Полеводы колхоза борются за то,

чтобы в этом году получить урожай

1965 года.

Полеводы колхоза борются за то,

чтобы в этом году получить урожай

1965 года.

Полеводы колхоза борются за то,

чтобы в этом году получить урожай

1965 года.

Полеводы колхоза борются за то,

чтобы в этом году получить урожай

1965 года.

Полеводы колхоза борются за то,

чтобы в этом году получить урожай

1965 года.

Полеводы колхоза борются за то,

чтобы в этом году получить урожай

1965 года.

Полеводы колхоза борются за то,

чтобы в этом году получить урожай

1965 года.

Полеводы колхоза борются за то,

чтобы в этом году получить урожай

1965 года.

Полеводы колхоза борются за то,

чтобы в этом году получить урожай

1965 года.

Полеводы колхоза борются за то,

чтобы в этом году получить урожай

1965 года.

Полеводы колхоза борются за то,

чтобы в этом году получить урожай

1965 года.

Полеводы колхоза борются за то,

чтобы в этом году получить урожай

1965 года.

Полеводы колхоза борются за то,

чтобы в этом году получить урожай

1965 года.

Полеводы колхоза борются за то,

чтобы в этом году получить урожай

1965 года.

Полеводы колхоза борются за то,

чтобы в этом году получить урожай

1965 года.

Полеводы колхоза борются за то,

чтобы в этом году получить урожай

1965 года.

Полеводы колхоза борются за то,

чтобы в этом году получить урожай

1965 года.

Полеводы колхоза борются за то,

чтобы в этом году получить урожай

1965 года.

Полеводы колхоза борются за то,

чтобы в этом году получить урожай

1965 года.

Полеводы колхоза борются за то,

чтобы в этом году получить урожай

1965 года.

Полеводы колхоза борются за то,

чтобы в этом году получить урожай

1965 года.

Полеводы колхоза борются за то,

чтобы в этом году получить урожай

1965 года.

О столетии  
со дня рождения  
К. С. Станислав-  
ского

Совет Министров СССР в связи с исполняющимся в январе 1963 г. 100-летием со дня рождения великого русского режиссера и актера К. С. Станиславского образовал Всесоюзный комитет по проведению юбилея К. С. Станиславского. Председателем комитета назначен М. Н. Кедров.

Хрустальный глобус  
— советскому  
фильму

ПРАГА, 25 июня. (ТАСС). В Карловых Варах закончился международный кинофестиваль. Советская кинематография была представлена на фестивале художественными фильмами «Девять дней одного года» Ромма и «На семи ветрах» Ростокского, а также короткометражным фильмом Васильева «Мне улыбается жизнь».

Лучшим фильмом фестиваля было признано произведение М. Ромма о людях высокого чувства долга. Фильм «Девять дней одного года» удостоен большой премии — Хрустальный глобус.

Две главные премии были присуждены итальянскому фильму «Капля мела» и английскому фильму «Капля мела». Кубинский фильм «Педро уходит в Сверз» удостоен специальной премии для молодых творческих работников. Фильмам ЧССР и ГДР присуждены почетные медали.

КНИЖНАЯ ПОЛКА

Книжные полки магазинов и библиотеки киностудии пополнились новыми книгами о выдающихся деятелях Коммунистической партии:

Д. Г. Кущентов. «Деятели Петербургского союза борьбы за освобождение рабочего класса».

Это сборник популярных биографических очерков о людях, которые вместе с Владимиром Ильинским стояли у истоков зарождения нашей партии, — И. В. Бабушкин, П. К. Запорожец, Г. С. Крижановский, Н. К. Крупской и др.

Жизни и деятельности выдающегося деятеля нашей партии и Советского государства Якова Михайловича Свердлова посвящена книга Е. Городецкого и Ю. Шарапова «Свердлов. Жизнь и деятельность».

О замечательной жизни революционера-ленинца, всю свою жизнь до конца отдавшего делу народа, рассказывает в книге В. С. Кирilloвой и А. Я. Свердлова «Григорий Константинович Орджоникидзе (Серго). Биография».

В книге Н. Федосеева «Статьи. Письма. Биография» перед читате-

ПРОДОЛЖАЕМ РАЗГОВОР  
О ПРОФЕССИЯХ

— Знаете, — сказал Борис, выпускник нашей школы, в свое время лучший математик класса, — без преувеличения скажу: Иван Петрович — самое светлое воспоминание моего детства.

Самое светлое воспоминание... Как же много надо сделать учителю, чтобы в памяти теперь уважаемых людей оставить такой след!

Самое светлое воспоминание... Эти слова приходят мне в память всякий раз, когда слышу разговоры о трудностях нашей профессии, о «нестправимых», «неподдающихся» мальчишках, о вечерах, проведенных за ученическими тетрадями, о родителях, требующих особого внимания именно к их ребенку, о том, что вот бывшее с одним из учеников, бывшее, кажется, все сделано, завтра звонят из детской комната милиции и просят зайти для разговора, из которого эти узнают, что все надо начинать сначала.

Да, все это есть, более того, это еще не все. Невозможно перечесть трудностей педагогической работы. И далеко не каждому дано с этими трудностями справиться, именно потому слабые духом — учительского труда — очень много и требует от человека.

Он требует подлинного горения, и в этом смысле, возможно, нет ему равного.

Человеку, желающему посвятить себя народному просвещению, необходимо обладать рядом качеств, из которых первым я бы назвал любовь к детям. Эта сознательная, любовь подразумевает глубокое знание детской психологии, понимание интересов детей, умение видеть в ребенке человека, умение разбудить в нем лучшие качества. Эта любовь подразумевает настоящую дружбу с детьми (не «сисякою»), а именно дружбу, честность и искренность. Эту любовь не сразу увидишь: она обычно скрыта за требовательностью, строгостью, но она чувствуется по работе учителя и особенно по отношению учеников к учителю. Это каче-

ИНЖЕНЕРЫ ЧЕЛОВЕЧЕСКИХ ДУШ

ство — черта характера, и ее воспитывает не только вуз, хотя в формировании этой черты основательно помогут курсы педагогики, психологии и методики, изучаемые в педагогических институтах.

Но одной любви мало. Она, как говорят математики, необходима, и не достаточна. Второе качество — знание предмета, хорошая подготовка по своей специальности. Здесь не обойтись без высшего учебного заведения, и надо сказать, в этом отношении молодежь Томска и области находится в выгодных условиях. Отсюда третья качество учителя — аудитория.

Мало знать свое дело, надо разбираться и в смежных дисциплинах.

Надо помочь по русскому языку, хотя вы и преподаете математику, надо иметь представление об астрономии, хотя вы и закончили историко-филологический факультет, надо знать литературу, искусство, следить за международной жизнью. Этому не научат на одном институте — этому надо учиться самому и притом всю жизнь. И настоящий учитель всегда учится по разнообразным специальностям.

Впрочем, мне могут сказать: хорошая подготовка по специальности — не специфическое учителевское качество. Хорошая подготовка нужна, например, и инженеру.

Против этого не стоит спорить. Но учителю знания нужны совершенно по-особому: ему приходится знать очень много и, если можно так выразиться, «очень сразу». Трудно представить себе инженера, не пытавшегося в процессе работы вскользь изучить своего помощника — прибора. Но разве возможен учитель, который на уроке будет уточнять ответы на вопросы учеников по какому-нибудь справочнику? А эти ученые вопросы!.. Кто летел выше Гленни или Титон? Что происходит в Лассе? Кто, по-вашему, выиграет в турнире в Юрасово? Кто такие импрессионисты? Что вы думаете о Печорине? Какую песню нам выучил папа? А почему?.. А зачем?.. А вы читали?

Говорить неправду, отвечая на эти вопросы, нельзя, но нельзя и не отвечать — скоро вас перестанут спрашивать, жить вам будет куда «спокойнее», расстояние между вами и ребятами начнет незаметно увеличиваться, и вот уже и не кумир школьников, вы уже и не учитель.

Отсюда третья качество учителя — аудитория.

Среди моих учеников есть и физики, и лирики, и рабочие, и врачи, и учителя. Нет пока космонавтов, но я уверен, что они обязательно будут.

Сотни юношей и девушек, заканчивающих сейчас школу или окончивших ее несколько лет назад, задумываются над выбором профессии. Среди многих возможных путей есть и путь учителя — инженера человеческих душ. Выбирая этот путь, вспомините слова нашего великого учителя Владимира Ильи Ленина: «...желал вас спасти с большой и ответственной задачей, лежащей на вас, — подготовить молодое поколение к строительству новой жизни».

Л. Ф. ПИЧУРИН,  
учитель школы № 48, преподаватель Томского педагогического института.

Среди моих учеников есть и физики, и лирики, и рабочие, и врачи, и учителя. Нет пока космонавтов, но я уверен, что они обязательно будут.

Сотни юношей и девушек, заканчивающих сейчас школу или окончивших ее несколько лет назад, задумываются над выбором профессии. Среди многих возможных путей есть и путь учителя — инженера человеческих душ. Выбирая этот путь, вспомините слова нашего великого учителя Владимира Ильи Ленина: «...желал вас спасти с большой и ответственной задачей, лежащей на вас, — подготовить молодое поколение к строительству новой жизни».

Л. Ф. ПИЧУРИН,  
учитель школы № 48, преподаватель Томского педагогического института.



У испытателей  
новых машин

В ЭКСПЕРИМЕНТАЛЬНОЙ  
лаборатории специального  
конструкторского бюро Томского  
электромеханического завода проходит  
первая проверка опытных образцов новых гидравлических и пневматических  
машин, вентиляторов.

В лаборатории поступили опытные образцы пневматических вентиляторов ВТП-4,5, изготовленные по чертежам «Донгипротурбомаша». Но машины сразу оказались «неподобными»: после аэродинамических испытаний не были получены заданные параметры.

Шаг за шагом вскрывались и устраивались прокопы конструкций.

Достигнута ли цель? Какой приговор вынесет лаборатория?

Полтора месяца длились испытания. Число условных нагрузок достигло пятидцати. Испытания подтвердили мысль конструкторов.

В лаборатории поступили опытные образцы пневматических вентиляторов ВТП-4,5, изготовленные по чертежам «Донгипротурбомаша». Но машины сразу оказались «неподобными»: после аэродинамических испытаний не были получены заданные параметры.

Шаг за шагом вскрывались и устраивались прокопы конструкций.

Почти через два месяца у коллектива лаборатории одной «крестиной» стало больше — вентилятор ВТП-4,5 был опробован.

Сейчас испытывают проверяют клепальные молотки и другое оборудование для горняков страны.

Т. НАДЕЖДИН.

На снимке: в экспериментальной лаборатории идут испытания новых машин. Слева направо: лаборант А. Васильев, старший инженер Б. М. Бирюков и инженер Д. Ф. Скосырский.

Фото Ф. Хитриневича.

Короткие  
сигналы

На левом берегу реки Томи за Курей много озер. Но все они находятся в запущенном состоянии, заросли гигией. Огороды вырыты и кустарники вокруг озер. Очень обидно, что когда-то любимое место отдыха томичей заброшено и постепенно уничтожается.

Д. ИСТОМИНА.

В селе Подгорном Чапинского района есть парикмахерская, но дамский зал в ней не работает. Чтобы занять волосы, нужно ехать в г. Колпашево или г. Томск.

Е. БАХТА, М. ТУЖИНОВА и другие.

Забор Томского городского сада «курашает» кольцом проволокой в три ряда. Зачем она? Городской сад расположен в центре города, и вход в него свободен. Иора убрать это «куражение». Интересно, что думают по этому вопросу работники городского сада?

В. ВОРОБЬЕВ.

Три года мы просим председателя комитета ДОСААФ тов. Суханова организовать при Морикской ремонтно-эксплуатационной базе курсы шоферов. Все условия для этого есть: имеется автомашина ЗИС-5, есть и опытные специалисты — техники-механики и шоферы. Но тов. Суханов в ответ на нашу просьбу разводит руками.

Г. ПЕРЕСЫПНИК.

Работники 6-го отделения связи гор. Томска неаккуратно доставляют журналы подшипниковому заводу. 5 июня работница парка кинодрамы пришла за почтой и не смогла получить журнал «Смена» № 9. Часто недогадывают нам журнал «Огонек».

В. СМИРНОВА, З. МАТВЕЕНКО, Л. АКСЕНОВА и др.

В г. Ачине многие рабочие садятся в автобусы в замасленной, грязной одежде и пачкают костюмы других пассажиров. Райисполком должен запретить посадку пассажиров в грязной одежде, а на предприятиях создать условия для хранения рабочей спецодежды.

Н. МИХАЙЛОВ.

Снова в Томске

столетия.

Успех нашему балету создают многие другие артисты. Это заслуженные артисты РСФСР Юлия Семенова и Петр Абашев, заслуженные артисты Бурятской АССР Юлия Семенникова, А. Тогонова, Ф. Иванов, С. Доржев, В. Дамбров, В. Харасов, солисты Ю. Баранов, Е. Кондратьева и многие другие.

В этом году коллектив театра покажет свои... оперы... балеты... спектакли... турниры... томичам. В Томске наш театр был в 1953 году.

В репертуар гастролей включены опера «Князь Игорь» А. Бородина, балет «Красавица Ангара» Чайковского, «Последний бал» композитора Бирюкова, оперы «Демон» Рубинштейна, «Овод» Сладовкина.

На гастролях в Томске театр покажет свои лучшие спектакли: оперы «Князь Игорь» Бородина, «Борис Годунов» Мусоргского, «Лебединое озеро» Чайковского, «Севильский цирюльник» Россини, «Кармен» Бизе, «Травиата» Верди, «Чи-Чи-Сан» Пуччини и музыкальные спектакли томичам. В Томске наш театр был в 1953 году.

В репертуар гастролей включены опера «Красавица Ангара» Чайковского, балет «Красавица Ангара» Л. Кинчера и Б. Янинова — спектакли, получившие высокую оценку общественности Москвы во время декады бурятского искусства и литературы.

Трудно сыграть огромную роль в дальнейшем развитии культуры Сибири. В Бурятии. В период подготовки и проведения декады наш театр сделал большой шаг в своем творческом росте. «Побратимы», «Князь Игорь», балеты «Красавица Ангара» и «Во имя любви», «Голубой Дунай», «Лебединое озеро».

В гастрольных спектаклях перед томичами зрителями выступают наши ведущие мастера — народный артист ССР Л. Лиханов, народная артистка РСФСР Л. Сахьянова, заслуженные артисты РСФСР Б. Лыгидзе, А. Седов, солисты В. Манкетов, В. Карпов, Е. Кондратьева и многие другие.

После декады коллектив нашего театра с большим удовольствием работа-

ет над созданием новых спектаклей, отвечающих высоким требованиям, предъявляемым советскому искусству.

В сезоне 1961 года коллектив театра выпустил несколько крупных спектаклей — гениальную оперу Мусоргского «Борис Годунов», балеты «Лебединое озеро» Чайковского, «Последний бал» композитора Бирюкова, оперы «Демон» Рубинштейна, «Овод» Сладовкина, «Севильский цирюльник» Россини, «Кармен» Бизе, «Травиата» Верди, «Чи-Чи-Сан» Пуччини и музыкальную комедию «Цыганский барон» Штрауса.

Из балетных спектаклей мы покажем «Красавицу Ангру», «Голубой Дунай», «Лебединое озеро».

В гастрольных спектаклях перед томичами зрителями выступают наши ведущие мастера — народный артист ССР Л. Лиханов, народная артистка РСФСР Л. Сахьянова, заслуженные артисты РСФСР Б. Лыгидзе, А. Седов, А. Бурлак, В. Бобинский, Б. Шелдин, А. Успенская, а также представители молодежи Е. Кондратьева, А. Бурлак, В. Бобинский, А. Шелдин, А. Успенская, а также представители молодежи Е. Кондратьева, А. Бурлак, В. Бобинский, Б. Шелдин, А. Успенская, а также представители молодежи Е. Кондратьева, А. Бурлак, В. Бобинский, Б. Шелдин, А. Успенская, а также представители молодежи Е. Кондратьева, А. Бурлак, В. Бобинский, Б. Шелдин, А. Успенская, а также представ

